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DEBRECZEN
POLITIKAI, TAKSÁD ALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLÁP.

A- debreczeni és vidéki »függetlenségi párt. közlönye.
Magjelen nmponlx-int, péntek és vasárnap kivételével.

Kossuth és Széchenyi.
G r ti n w a 1 d Béla orsz. képviselő „Az 

Uj Magyarország“ ez. történelmi tanulmánya 
e napokban jelent meg.

E nagyszabású tanulmányban részlete­
sen foglalkozik Széchenyi és Kossuth politi­
kája és törekvései között állítólag létezett el 
lentétekkel. Ezen ellentétek okai és magyará­
zatával Grtinwald nagy elmeéllel foglalkozik 
s az erről szóló fejezetben többek közt ezeket 
írja:

Az 1848-iki eseményekre nézve még 
ma is két egymásnak ellenmondó felfogás 
uralkodik az irodalomban s a nemzet tu­
datiban, mely egymás mellett meg nem 
állhat s egymást kizárja.

Az egyik szerint az, a mi 1848-ban 
történt, nemzeti szerencsétlenség volt. E 
szerencsétlenség okozója Kossuth Lajos 
volt, a ki ellenállhatatlan ékesszólásával 
tévútra verette a nemzetet. Széchenyi, 
mint egy jós, előre látott mindent s óvta 
a nemzetet, de ez elvolt vakulva, nem hall­
gatott rá senki; ha a nemzet az ő taná­
csát követi, a katasztrófa nem következett 
volna be.

A másik szerint az 1848-ki esemé­
nyeknek korszakos vívmányokat köszönhe­
tünk, melyekben a nemzet önálló életének 
uj formáit nyerte meg; történelmünk e 
korszaka a legdicsőségesebb a történel­
münk azon lapjai, melyekre a szabadság- 
harca küzdelmei vannak írva, a legfénye­
sebbek; Kossuth Lajos történelmünk leg­
nagyobb alakjainak egyike s nemzetének 
jótevője.

Az a nézet, hogy 1848 nagy nemzeti 
tévedés és szerencsétlenség volt, különö­
sen a szabadságharcz szomorú kimenetele 
ntán terjedt el. S ez természetes. Mikor 
a hazájuk sorsát szivükön viselő hazaAak 
látták, hogy a nemzet kiváló embereinek 
egy része külföldre menekült, egy másik 
része a vérpadon veszett el, mikor a ret­
tenetes csapás elhódította őket s minden 
elveszettnea látszott, nagyon érthető, hogy 
sokan Kossuthot vádolták s őt mondották 
e nagy szerencsétlenség okának, s hogy 
őszökbe jutott Széchenyi, kire 1848 előtt 
Ők sem hallgattak ugyan, de a kiről 
tudták, hogy forradalmat, nemzeti ha­
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— Egy vált vörös sapkástól. —

II.
A lúgerdorfi csata.

Damjanics dandár-parancsnokunk száza­
dunkat — az első századot — Fehér-temp­
lomból Verseczre rendelte át.

Hozzánk csatlakozott a Fehér-templom­
ban maradt második századtól önkéntesen 
Fáy Béla hadnagy is. Verseczre érve, a dan- 
dárnok szemlét tartott felettünk, s a szo­
kásos katonai ima után elszállásoltatánk.

Két vagy három napi pihenő után, egy­
szer csak villámgyorsan elterjed a hir az egész 
városban, hogy egy lovas csapat érkezik 
hozzánk, még pedig a Rózsa Sándor csa­
pata.

Az időre már bizony nem emlékezem 
tökéletesen, annyit egész bizonyossággal ir­
hatok, hogy őszre járt az idő.

Kiváncsi voltam magam is láthatni e 
hires vezért és csapatát, s minthogy épen 
semmi szolgálatom nem volt, a magamhoz 
hasonló kiváncsiakkal együtt elibök mentem, 
hogy minél előbb színről színre láthassam.

A várostól meglehetős távolra állapodott 
meg a csapatra katonai zenekarral váró 
csoport, és nem is sokáig kelle várnunk, 
megérkezett a hires csapat; elől lovagolt egy 
huszár egyenruhába öltözött deli, barnaarczu 
tiszt, ez volt a csapat vezetője Bánhidy; utána 
lovagolt szép pej paripáján szürke posztó dol­
mányban, ugyanoly no színű magyar nadrág­
ban, mindkettő vörös zsinórral ékítve, fekete

Iáit jövendőit, ha a nemzet Kossuthot 
követi.

Ma, mikor távolabb állunk az 1848-ki 
eseményektől s elfogulatlanabbal ítélhet­
jük meg a következményeket, nem tart­
ható fönn többé a nemzet tudatában ez a 
két ellentétes felfogás. Vagy nem volt 
1848 végzetes tévedés s nemzeti szeren­
csétlenség, mely a nemzet bukását s ha­
lálát okozta s akkor Széchenyi tévedett. 
Vagy az volt s akkor Kossuth s mind­
azok a kiváló férfiak, kik vele együtt 
küzdöttek, nem érdemlik meg, hogy a 
nemzet kegyeletének tárgyai legyenek. E 
két felfogás nem állhat meg egymás mel­
lett a nemzet tudatában s meg kell szűn­
nie, mert logikailag kizárja egymást s 
az egyiknek mindenesetre tévesnek keli 
lennie,

Az 1848-iki események nem voltak 
szerencsétlenség a nemzetre nézve. A 
megalkotott intézmények biztosították a 
nemzet önálló életét, összhangban voltak 
Európa uralkodó jogrendjével s megadták 
a szabadelvű és nemzeti fejlődés eszkö­
zeit. Vájjon mi történt volna 18(5 7-ben, 
ha Deák ezen intézményeket nem találja 
készen a törvénykönyvben, s a jogfolyto­
nosság elvénél fogva, melyben oly sok erő 
rejlett, Magyarország közéletét a rendi 
alkotmány formaival kellett volna kez­
deni, melyek a múltban is lehetetlenné 
tették a nemzeti kormányokat ? S maga a 
szabadságharcz, szerencsétlen kimenetele 
mellett is, fokozta a nemzet önérzetét; az 
erő, mely benne nyilvánult, félelmessé tette 
őt s mikor bekövetkezett a dinasztiára a 
nehéz megpróbáltatások ideje, a szabadság- 
harcéra való visszaemlékezés engedéke­
nyebbé tette a nemzet iránt, mely oly ve­
szedelmes ellenfél tudott lenni.

Úgy látszik, mintha az a nézet, hogy 
Kossuth s az ellenzék politikája tévedés 
volt, s hogy az 1848-ki korszakos átala­
kulás végzetes volt a nemzetre nézve, 
csak a Széchenyi kedvéért maradt volna 
meg a köztudatban, mert ő volt az, a ki 
azt bét éven át hirdette s a katasztrófát 
megjövendölte. Mintha Széchenyi nagy­
sága, dicsősége attól függne, hogy súlyos 
betegségében helyesen jövendőlt-e s Kos­
suthtal szemben neki volt-e igaza ?

Végre meg kell szűnnie a nemzet

tudatában annak a felfogásnak, mely 
Széchenyit és Kossuthot szembeállítja egy­
mással.

1 = Belföldi hírek. Katonai tanácskozás
; volt hétfőn délben a király elnöklete alatt a 
királyi várpalotában. E tanácskozáson, melyet 
másnap folytattak, — egy német lap érte­
sülése szerint — első sorban a füstnélküli lő­
port beszélték meg, melyet az osztrák magyar 
hadseregben már közelebb meghonosítanak, s 
mely lőfegyvereink módosítását vonja maga 
után. — Emlékszobor Andrássy- 
n a k. A képviselőház pénzügyi bizottsága 
tárgyalás alá vette és elfogadta az Andrássv 
Gyula grófnak állítandó emlékről szóló tör­
vényjavaslatot. — Dalestély a budai 
váriakban. Mária Valéria főherczegnó 
lakosztályában az elmúlt pénteken dalestély 
volt, melyen Mária Dorottya és Margit fő- 
herczegnók is több dalt énekeltek. — 
A r a d o n f. hó 25-én megejtetett a tiszt- 
ujitás. Polgármesterré ismét Salacz Gyula 
kir. tanácsos választatott.

pőrge kalappal — egészen szemére huzva — 
kalapja mellett egy kis páva toll, Rózsa Sán­
dor. Közvetlen utána valami 80 főből álló 
csapat kettesével, mindnyája göndör hajú, 
tűzről pattant fiatal legény.

A legények öltözete fehér szőrű, úgy­
nevezett juhászbunda volt, nagyobbrésze meg­
lehetős viselt állapotban, bundájúkról bál­
iétól csüngött fegyverük, mely egy hosszú 
tölgyfa-botra illesztett vas csákányból állott, 
e csákány egyik vége tompa, másik vége 
hegyes volt, volt ezenkívül némelyeknek csiz­
ma-szárába dugva egy vagy két régi hu­
szár pisztoly. Megjegyzem, hogy e virgoncz 
csapat legnagyobb része minden nyereg nél­
kül lovagolt.

Felesleges megemlítenem, hogy a vá­
rosba katonai zenekarral beérkezett csapat 
mily óriási bámuló tömeget csalt maga köré.

Verseczen a „Concordia* volt a város­
ban tanyázó összes honvédek étkezési helye, 
s itt Rózsa Sándor még az nap este meg is 
jelent, s úgy láttam, hogy sehogy sem ta­
lálta magát az ottani díszes társaságban.

Másnap hajnalban megindítottak ben­
nünket Lágerdorf ellen, velünk jővén Rózsa 
Sándor is, és csapata.

Ez egy kissé hosszú ut volt, de előre is 
örülve a győzelemnek, jó kedvvel haladtunk. 
Elérve azon pontot, hol már tettre került a 
dolog, Lágerdorf keleti részén századunk ro­
hamra vezényeltetek

Az ellenségnek két föld sáncza volt, az 
egyik a város alatt közvetlenül, a másik pe­
dig ettől néhány öllel távolabb.

Midőn a külső sáncz ellen rohamot in­
téztünk, az ellenfél oly heves puska-tüzzel 
fogadott, hogy egy pár perezre megkellett ál­
lanánk, mivel a hatalmas tüzelés okozta füst 
miatt sem láthattunk.

— Országgyűlés. A képviselőház 
ülése febr. 25-én. A képviselőháznak teg­
nap ismét viharos ülése volt. Az appropriatio- 
nalis vitát folytatták s első sorban Orbán 
Balázs szólalt fel, ki a Latkóczy tegnapelőtt! 
beszédére vonatkozólag megjegyezte, hogy ő a 
miniszterelnökben csak azt a beteg Jupitert 
látja, a kinek fejéből nem Minerva, hanem 
Medea kelt ki a corruptio kígyó- 
fajzatával. Szólót nem téríti el utjából a 
kormánypárti sajtó gúnyolódása. Hiszen 
azért kapnak a z ebek konezot, hogy 
ugassanak! Elnök figyelmezteti szólót, hogy 
az utóbbi nem parlamentáris kifejezés.

Móricz Pál OrbánBalázs né­
mely állításával foglalkozott, azután gr. 
Szapáry Gyula mondott hosszabb beszédet, 
majd pedig Helfi Ignácz tett pár megjegy­
zést Móricz Pál fölszólalására. — A mikor a 
függetlenségi párt úgymond — az agy önbe- 
szélést elhatározta, az első ember, a kivel a 
szóló beszélt, Tisza Kálmán, a baiközép vezére 
volt s a második volt Ghiczy Kálmán. Mind­
ketten azt ígérték, hogy ha három-négy na­
pig kitudja huzni az agyonbeszélést a 48-as 
párt, akkor folytatja a balközép s ötödnappal 
utóbb belementek az agyonbeszélésbe Tisza és 
Ghiczy is.

Ábrányi Kornél szólalt föl azután a 
javaslat ellen. Beszélt az ellenzék harczának 
sikeréről. Felemelő dolog — úgy mond — ha 
azt látjuk, hogy akárhogy tagadják, e harcz­
nak meg van eredménye, mert a miniszterel­
nök urat az a jégkéreg, melylyel mindent 
megfagyaszt, már nem védi, nem védi sem­
miféle bástya, sem a szél, sem pánczélvért, 
csak egy vékony hártya : az arcznak bőre.

Elnök figyelmezteti a szónokot, hogy 
ilyen szavakat nem Magyarország legfőbb ta­
nácskozási termében, de semmiféle tisztessé-

Ezen első tüzelés legelső áldozata Fáy 
Béla hadnagy lett, ki Fejértemplom alatt — 
még úgy tudom most is élő s talán ez idő 
szerint s -a.-ujhelyi főbíró — Ujfalussy jó 
czimborám karjai között halt meg.

Egy másik jó czimborám. — ki jogász 
társam volt, s ki velem együtt lett a debre- 
czeai főiskolából vörös sapkás, ki jelenleg 
Békés megyében Öcsödön gyakorló ügyvéd, 
Kiss János szintén ezen első rohamnál esett 
el. — 0, ugyan bár akkor mindjárt hóltnak 
véltük, hála a gondviselésnek, életben maradt. 
Hogy és miként történt eleste, majd később 
meglátjuk, most pedig folytassuk beszédünk 
fonalát tovább.

A mint a füst oszlani kezdett s rávet­
hettük magunkat a külső sánezra, abból az 
ellenséget oly hirtelenséggel kivertük, hogy a 
második, vagy is a város alatti sánezba meg 
sem állapodhattak, hanem egyenesen a házak­
ba, padlásokra, csűrökbe és az udvaron levő 
széna boglyákba elrejtőzve tüzeltek reánk. — 
Azonban ezzel is hamarosan felkellett hagy- 
niok, miután látták, hogy minden erőlködések 
hasztalan.

A kis város minden utczája valóságos 
mészárlás színhelye volt, hány halott maradt 
a csatatéren, de különösen a városban, azt 
legbiztosabban megmondhatnák azon szomszéd 
román ajkú falubeliek, kik másnap a csata­
téren maradtak eltemetésére kirendeltettek. 
Szerencsétlen lágerdorfiak még csak nem is 
gondoltak arra, hogy ők azokat a sánezokat 
saját sirjoknak készítik.

A város déli részén elterülő, itt-ott apró 
cserjével borított pázsiton — a mely oldalról 
a város körül sáncz nem volt — a Rózsa Sán­
dor csapata fogta elő a városból menekülni 
akarókat, s a kiket megcsíphettek, azokat el­
pusztították rendes fegyverükkel a fokossal.

ges társaságban nem lehetne elmondani. Fel­
szólítja a szónokot, hogy magyarázza meg 
szavait. Az elnök ezen kijelentésére nagy vi­
har támadt s az ellenzék azt követelte, hogy 
az elnök vonja vissza szavait. A zaj oly mér­
vet öltött, hogy az elnök az ülésnek bizonyos 
időre való felfüggesztésével fenyegetőzött. 
Erre azt kiáltották : „Függessze fel 
addig, a mig Tisza Kálmán le 
nem mond!“ A nagy zajban Ábrányi K. 
alig birta beszédét folytatni s az elnök ismé­
telve felszólította, hogy magyarázza meg a 
szavait, — ezt azonban Ábrányi nem tette, a 
miért az elnök rendreutasitóttá ót. Bolgár 
Ferencz és Szentiványi Árpád képviselők, 
magánúton felelősségre vonták az elnököt az 
Ábrányival szemben használt kifejezésekért.

— Külföldi hírek. A berlini nem­
zetközi értekezlet, melyet Vilmos császár a 
munkások érdekeinek biztosítása javára kez­
deményezett, nemsokára össze fog ülni. — 
U j betegség. Bécsből jelentik, hogy ott 
egy uj betegség pusztít, mely folytatása az 
influenzának. E betegség neve: nonna. — A 
bolgár kormány felhatalmazta a bol­
gár nemzeti bankot, hogy haladéktalanul fi­
zesse ki az orosz megszállási adósság hátra­
lékos részeit, melyek 3,600,000 papir-ru- 
belre rúgnak. — Parnell rehabili­
tálása. London, febr. 24. Az alsóházban 
Morley tudatta, hogy Gladstone a Smith ál­
tal jelzett határozati javaslatot a bírói Par- 
nell-bizottságot illetőleg el leninditványnyal 
fogja megtámadni, melyben ki lesz jelentve, 
hogy kötelessége a háznak, kárhoztató rossza- 
lását kifejezni a ház némely tagjai, különösen 
pedig Parnell ellen rágalom és hamisítás 
alapján a legdurvább és legocsmány&bb mó­
don emelt hamis vádak fölött. Egyúttal a 
rágalmak kiderítése fölött való megelégedésé­
nek kifejezése mellett jelentse ki a ház, 
hogy sajnálja e flagrans rosszakarat által oko­
zott méltatlanságot, fájdalmat és károkat. — 
Az orleansi herczeget a clairvauxi 
fogházba vitték, hol a politikai foglyokra néz­
ve fennálló szabályzat szerint fognak vele 
bánni. — Orosz készülődés. A 
„Russkij Invalid“ jelentése szerint a czár 
rendelete értelmében a kubáni kozáksereg 
hadilétszámát négy-négy szotnyából álló két 
tartalék-ezreddel, a teleki kozáksereg hadi­
létszámát pedig minden t&rtalékezrednél egy- 
egy szotnyával szaporítják. Az uráli kozák­
sereg ezentúl háború esetén 32 lovas szotayát 
fog kiállítani a békelétszámon kívül. — -A 
német választások. Berlin, febr. 25. 
Eddig 388 választás eredményéről érkezett 
hivatalos jelentés. 141 kerületben szükebb 
választás szükséges. Megválasztatott: 51 con- 
servativ, 14 birodalmi-párti. 21 német sza­
badelvű, 20 socialists, 14 lengyel, 2 párton- 
kivüli, 11 elsassi, 2 democrats, 1 dán, 3 
welf és 1 antisemita. Szükebb választás alá

Most már elmondom Kiss János kedves 
barátom balesetét: az első rohamnál egy há­
rom, vagy hat fontos — tökéletesen már nem 
emlékezem reá — ágyúgolyóval találkozott, 
azaz hogy azon goromba golyó oly közel ment 
el — úgy emlékszem — jobb vállánál, hogy 
köpenyét azon részen egészen elperzselte, őt 
magát pedig földre terítette. — Mikor min­
dennel készen voltunk, embereinket össze­
szedtük és nagy örömünkre kit láttak szemeink, 
a mi kedves pajtásunkat, Kiss Jancsit. Akkor 
vágtuk le karjáról a köpenyeg úját s kabátját, 
mellényét és inge ujját, s bámulva szemléltük, 
mily égő nagy daganatot csinált válla szélső 
részén az átkozott goi ö tüze és sebessége, 
de hát hála Istennek egy pár hét múlva is­
mét ember lett ő belőle, mindnyájunk nagy 
örömére.

Össze szedve tehát embereinket, az el­
lenség sok százra menő fegyvereit szekerekre 
rakattuk s megindultunk egyenesen rendes ta­
nyánkra, Fehértemplomba vissza.

Már jó formán sötétedett, mikor útnak 
indultunk, s késő éjjel volt, mikor hazaérkez­
tünk, mindenütt borzasztóan világítva hátunk 
megett a szerencsétlen Lágerdorf égése.

Harmadnapra pedig katonai pompával 
temettük el a fehértemplomi r. cath. temető­
ben a vitéz Fáy Béla hadnagyot, háromszoros 
sortüzzel és három ágyú lövéssel adva kifeje­
zést a nagyon is korán meglőtt, mindnyájunk 
által szeretve kedvelt bajtársunk vitézsé­
gének.

Hogy hová lett Rózsa Sándor és csa­
pata, arról mit sem tudok, mert mi többé nem 
láttuk.
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DBBBECZEN.
kerül: 30 conservativ, 19 birodalmi-párti, 72 
nemzeti szabadelvű, 20 centrum-párti, 62 né­
met szabadelvű, 54 socialista, 5 lengyel, 10 
democrata, 7 welf és 3 aatisemita.

Erdőd vár múltjából.
(Történelmi vázlat.)
Irta: Bay Ilona.

(Folyt, és vége.)
Báthori György száműzetésével Erdőd 

vár féaye is aláhanyatlott ; a Drágfiak pazar 
fényétől — drágaságaitól csillogó vártermek, 
rideg katonai laktanyákká alakultak. Svendj 
Lázár a különben is erős várat, még hatal­
masabb falakkal, széles sánczokkal bő vitette ; 
katonái pedig, — a várhoz közel fekvő szép 
vadaskert paíánkját is feltüzelték, — a kert 
vadjait élelmükre lelővöldözték. A prédát, 
fosztogatást kedvelő német zsoldosok pedig, 
az egykori erdélyi vajda Drágfi Bertalan által 
épített erdődi templomba is behatoltak, — a 
templom szentélyében a Drágfiak nyugvó he­
lyét is felszakgatták.

Svendi Lázár a csellel hatalmába ejtett 
Erdőd várat őrséggel rakta meg ; a vár pa­
rancsnokságot a német Lőwenberg és a ma­
gyar Jóni János ezredes kapitányokra bizta, 
azzal a császári fővezér, újabb hódítás remé­
nyével, magyarral vegyes seregével odább 
állott.

Akkoriban, a saját kebelében két pártra 
szakadt Magyarország, egyik válságos korsza­
kát élte.

A mohácsi vész gyászát sinlő nemzetet 
egyfelől a Habsburg dinasztiát támogató né­
met hadak sanyargatták. Zápolya János király 
árváját a fényes porta, a budai királyi palo­
tából, erdélyi fejedelemségre száműzte, mind­
azonáltal a saját érdeküket el nem felejtő oz­
mánok fennen hirdették, hogy ők az ifjú fe­
jedelem érdekében köszörülik fegyverüket; s 
garázdálkodnak az országban.

Azalatt az ország szivében, ősi tűzhelye­
ken az egyenetlenség, a mindinkább lábra 
kapott vagyon utáni kapzsiság, szomorú drá­
mákat játszatott le.

A Sveiczból Ausztriába szakadt Svendi 
Lázár magyarországi győzelmes előnyomulása 
az ifjú János Zsigmondot is fegyverkezésre 
serkenté, és a temesvári begler bég Szathmár 
vármegyében termett, a Svenditől megerődi- 
tett Erdődöt kemény ostrom alá fogta. — A 
vár védelmében a német őrség ezredes kapi­
tánya Lőwenberg elesett; s a magyarral ve­
gyes, — a csatározásban megcsappant várőr­
ség vezénylete egészen Jóni János ezredes 
kapitányra maradt.

Erdőd vár meleg napjaiban, Svendi Lá­
zár tábora zömével Szathmár vármegyében 
táborozott, de mivel Svendi Lázár rendesen 
a magyar csapatokkal szerette a gesztenyét 
kikapartatni, Erdőd ostroma közben is Szath- 
márvármegyében, a Tisza mentén fekvő Kis- 
Ar helység közelében veszteglett. — A kémé 
nyen szorongatott Jóni János sürgetésére 
végre Svendi Lázár jókora csapat katonaság 
élén, akkoriban két vitéz ezredes kapitányt 
Ludányi Bay Ferenczet, és Zeleméri Lászlót 
(más versio szerint Zeleméri Miklóst) Erdőd 
védelmére indította.

Ludányi Bay Ferencz ama korban or­
szágosan ismert katona viselt férfiú voltl Bay 
Ferencz 1552-ben Eger vár ostroma alatt egy 
várbástya megoltalmazásában tüntette ki ma­
gát, annálfogva az egri hős megjelenése, az 
Erdőd várbelieket egészen felvillanyozta (mint 
azt a történelmi főljegyzések erősitik,) és a 
vár védelemhez ujult erővel hozzá fogtak. Ha 
nem az ostromló ozmán sem veszteglett, s az

A Ilikén li&ajk
— Regény. —

Irta V Sail Karelina.
(Folytatás.)

A leveleket visszaadta atyjának s köny 
nyes szemekkel mondá : Jó atyám, megnyug­
szom válaszán, a mit a grófnak irt; nem aka­
rom a levelek tartalmát emlékembe vésni; 
engedjen időt, hogy feledjem a különös dol­
gokat. Annyi szeretettel s elnézéssel legyen 
irántam, hogy ne kényszeritsen mostanában 
férjhez mennem, a kedélyem jobban fel van za­
varva magam előtt is ismeretlen érzelmek ár­
jától, hogy — sem menyasszonyi füzért illeszt­
hessek fejemre.

— Erélyesnek neveltelek ! — mondá atyja 
— gondold meg, hogy a szerencse egyszer 
mutatkozik az ember életében, s ha elszalaszt­
ja, hasztalan bánkódik utána. Te mindig az 
én szeretett gyermekem maradsz, de ne légy 
ezentúl bizalmatlan ; kérd ki tanácsaimat, hisz 
én vagyok az az egyetlened e földön, ki bol­
dogságodért buzgó szívvel könyörög az alko­
tóhoz.

XX.
, Tudtára esvén Ödönnek, hogy Harek el- 

aata birtokát Sziklaynak s Bécsbe utazand 
•alJLt1, e8yszer beszélni akart vele. Az 
láb ír ,asza olvasása óta nem lépett ki a 
maeAmfaa. k3 ,,a ig„izlelte az ékeket, melyeket
utván atvVw® el,költenie- A vendégek ittléte 
atyán atyja beteg lett s Márkayval eevszer 
sem beszélhetett. * ai e8>szer

“°°iaár rg kel1 mindent tudnia Har- 
dektól, kiben volt valami eszelőaködés, énen
azért kiiecsegett mindent jobban, mint a ná­
lánál komolyabb Sziklay.

Hardek kastélya közel lévén, Ödön csak 
gyalog indult el, nem akarván senkinek tudtára 
adni hová megy.

erős várfalakon jókora nyílásokat szakgattak 
hatalmas szakálas ágyúikkal.

A várvédelme közben a derék Jóni Já­
nos kapitány is elvérzett; a törők részről 
Hasszán beglerbég rokona Kurta pasa is a 
halottak közt volt. Az ősszelővöldözött vár 
parancsnoksága egészen Bay Ferenezre ma­
radt. Bay Ferencz nehéz feladatához dereka­
san hozzá látott, és egy napon arról értesült, 
hogy a törökök a közeli erdőségből szállított 
fagalyakkal a vár sánczát betöltötték. Bay 
Ferencz parancsnok, a törököktől össze hor- 
datott fagalyak alá, az éj leple alatt, jókora 
mennyiségű puskaport hordatott; azalatt a 
német őrség a magyarokkal összetűzött; a 
németek a magyar komandánst nem szívelhet­
ték, — az ostrom-küzdelmét is megunva, az 
ellenséggel titkon alkudozni kezdettek, miről 
Bay Ferenczet magyarjai értesítették. Bay 
Ferencz a tény állásáról saját maga akart 
meggyőződni, s a vár félreeső zugában, az 
ellenség ágyúitól leginkább megviselt várfal 
törmelékei közé húzódott.

Az estalkony néma csöndjében halk nesz 
keletkezett; Bay Ferencz rejtőkéből a nesz 
fölé tekint, s elfojtott lélegzettel, tágra nyilt 
szemekkel figyel. A hátsó oldalból egy alak 
közeledik; s óvatosan lehajlik, a különben 
rongált falon jókora nyílás támad, Bay Fe­
rencz parancsnok az idegenben a német őrség 
egyikére ismert. „ A semmirekellő,“ a magyar 
nyelvet jól beszéli, most az ellenséghez faire­
ket visz, gondolja a parancsnok, és még előbb­
re hajlik.

A német katona azalatt hasra feküdt és 
a tágabbra vájt nyíláson, kígyó-gyanánt ki­
felé csúszik, — már csak a lábaival volt a 
várban.

— Jer vissza sehonnai! dördül reá a 
parancsnok.

A katona kettőztetett gyorsasággal halad 
kifelé.

— Magyarjaimat a mig elő hívom, az a 
bestya-fia elpárolog, gondolá a parancsnok s 
előugrott, a szökevénynek lábait megragadta, 
s a jajveszéklő német zsoldost a másik percz- 
ben a várba visszahúzta. A torka sza­
kadtából segélyért sivalkodó német 
bajtársai a várudvarra rohantak, s mikor a 
parancsnok vasmarkában eviczkélni látták 
szóhordójukat, puskájukat elő rántva, Bay 
Ferenezre lobbantották ; azonban a németek 
golyói Bay felett röppentek el.

A történtek után, a várparancsnok még i 
keményebb fegyelmet gyakorolt, s magyar vi- i 
tézei segélyével a németeket megfékezte, ek-' 
kánt oda künn Hasszán beglerbég semmiről! 
sem értesült, s a németek lázongásától elbi-1 
zakodva, Erdőd ostromához látott.

— Allah ! Allah ! rikoltá párezernyi to- j 
rok, s a törökség a vársánezra tódult.

Bay a várból az alá aknázott, törököktől. 
megrohant vártöltésre irányoztatta golyóit, s 1 
csakhamar a vad harczi lárma közé földet f 
megrendítő dördület vegyült. —- Az erdődiek ■ 
elé kebelrázó kép ftárult, melynek láttára a j 
szörnyű esemény előkészítője: Bay Ferencz; 
várkapitány szive is megrendülhetett.

A várbeliek golyóitól lobbot vetett lőpor j 
a szerencsét!én ostromlókat légbe röpítette, s 
mint a történelem igazolja, Erdőd környéke a 
légbekapott, szétmarczangolt emberi test-ré­
szekkel volt behintve.

A gyászos eseményre Hasszán beglerbég J 
szörnyű dühbe jött; már a Kurta pasa eleste I 
alkalmával megesküdött, hogy Erdőd várban ; 
kő kövön nem marad 1 És a felbőszült oz- \ 
mán az ostromhoz ujult erővel hozzá fogott. j

A mindinkább szorongatott Erdődben a ( 
Bay Ferencz várparancsnok és a sziatéa vi- j
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téz várkapitány Zeleméri Miklós körül cso­
portosult magyar őrség száma nagyon meg­
csappant. — A vár nagyrészt romban heveri; 
a német zsoldosok meghasonlása, fegyelmetlen 
magatartása végre Bay Ferencz várparancsno­
kot a vár feladásra készleté.

A várkapitulátio órája elkongott; Hasz- 
szán beglerbég bosszúját magába fojtva, ün­
nepélyesen megesküdőtt : hogy ha a várbeliek 
a várat feladják, fegyverüket átadják, hajszá­
luk sem görbül meg. — Bay Ferencz a vár­
kulcsát átadta, az őrség a beglerbég esküje 
fedezete alatt a várkapun kitódult, s ama 
perezbeu a fegyvertelen várőrséget a várkapu 
körül ólálkodó ozmánok közbe fogták, s őket 
fölkonczolták, — az élet-halál tusában Lu­
dányi Bay Ferencz várparancsnok és Zelemé­
ri Miklós is megsebesült és az ifjú erdélyi fe­
jedelem, Zápolya János Zsigmcnd nagy után­
járással menthette meg életöket.

— Tíz Erdőd várnál kedvesebb volt ne­
kem a Kurta pasa élete 1 hörgé vad dühében 
Hasszán temesvári beglerbég és esküjéhez hí­
ven a Drágfi nemzetség hajdani fejedelmi 
pompájú sasfészkét, Erdőd várát a földdel 
egyenlővé tétette.

Idő vártatva az erdődi uradalom megint 
magán-kézre került, s az uradalom birtokosa 
a Károlyi nemzetség, a történelmi emlékű er­
dődi vár törmelékéből, a jelenleg fennálló kas­
télyt építette.

A mi pedig a történelmi emlékű Erdőd 
vár vitéz parancsnoka : Ludányi Bay Ferencz 
magán-személyét illeti, Erdőd vár kapitulá­
lj ója után 1567-ben a pelsóczi Bebekektől 
elfoglalt Krasznahorka vár királyi kapitánya 
lett, 1570 évben pedig a tekintélyes szikla­
vár : Munkács vára királyi várparancsnokává 
tette I. Ferdinánd, s Bay Ferencz, mint vár- 
comes egyúttal Bereg-vármegyét is kormá­
nyozta

HELYI HÍREK.
A méhek.

A mai reális világban jól esik, ha leg­
alább a színpadon látunk egy kis ideális vi­
lágot, ideális alakokat. — Bartók Lajos vig- 
játékában, „A m é h e k“-b e n, mely tegnap 
került nálunk először színre, ezen ideális 
világnak több képviselőjét látják, a nélkül 
azonban, hogy ezen alakok élettelenek len­
nének.

A közönség, mely a Bartók Lajos fé-; 
nyes írói tehetsegét mindig a legmelegebben j 
méltányolja, nagy érdeklődéssel tekintett a da- | 
rab elé. A színház szépen megtelt közönség- i 
gél s az elismerésből bőven kijutott úgy a! 
szerzőnek, mint Palotai Piroskának, a kinek \ 
tegnap volt a jutalomjátéka.

A darab meséjét már tegnapelőtt is - i 
mertettük, igy most pusztán a külső hatásra 
s az előadásra szorítkozunk. Előre is kimond­
juk, hogy az aj vígjáték nálunk is határozott 
sikert aratott. A gyönyörű költői részletekben 
gazdag darabnak mindjárt az első felvonása _ 
megnyerte a közönséget s a hatás felvonásról- ’Bartók Lajos hosszasabb pohárköszöntójé- 
felvonásra fokozódott. A szerzőt, ki tegnap d. i ben kifejtvén, hogy mly nagy hivatása van

meglátszott minden jelenetén, hogy ambiczió 
val és kedvvel látott szerepe megoldásához. A 
közönség nem is fukarkodott az elismeréssel. 
Midőn Palotai Piroska a színpadra lépett, 
hosszantartó tapsvihar fogadta s a zene-kar­
ból 2 nagy koszorút és 3 szép virág-bokrétát 
nyújtottak fel neki.

A többi szereplők szintén nagyban hozzá­
járultak az előadás sikeréhez. Az ősszjátékkal 
úgy a k<r*nség, mint a szerző meglehetett 
elégedve. P é c h y (Aurél), a csapodár, élv­
vágyó, de nem romlott szivü ifjút, — Somló 
(Berendy Gyula) a rokonszeves szerelmest, 
Balassa (San Baccp) a pipogya férjet, 
Tőkés Emilia (Kányaházyné) az unokák 
után vágyó, jó szivü urhölgyet híven ábrá­
zolta. Hálás szerep jutott Lászynénak 
(Parajdvné). Ez alakban híven van jellemezve 
az egyszerű, egyenes modorú, de arany jó- 
ságu szívvel megáldott magyar asszony s Lá- 
szyné szerepét tökéletesen ki is aknázta. Őt 
is többször kihívták s neki is jutott egy szép 
virág-bokréta.

Kónaszékyné (Leona) igen csi­
nosan énekelte el a kővetkező kedves dalt: 

—„ Fa cseréli lombját,
Virágát zöld rét,
Madárka tollát,
Kigyócska bárét,
8 csak a lány, csak a lány ns st er etüjét ?

Nap cseréli hájét,
A hold alakját,
Az ég felhájét,
Szarvas agancsát,
S a legény, a legény ne galambját ?*

A közönség mindvégig feszült figyelem­
mel kisérte a darabot s valódi élvezetet ta­
lált úgy a híven jellemzett alakokba*, miit a 
darab költői szépségében és szellemes ötle­
teiben.

Bartók Lajos nemcsak jeles lyrai költő, 
hanem e mellett dúsgazdag drámai vénával 
is bir s eddigi darabjai, melyekben fokozatos 
haladás látható, azon reményt sejtetik velünk, 
hogy Bartók Lajosnak jövendő alkotásai a ma­
gyar szinmüirodalom legkiválóbb termékei 
közé fognak felemelkedni. — A dicsőségesen 
kezdett útnak még dicsőbb folytatását kí­
vánjuk !

*
* *

Bartók Lajos tiszteletére tegnap este a 
debr. hírlapírók és & színtársulat első rangú 
tagjai társas-vacsorára gyűltek össze a „Bika“ 
szálloda földszinti éttermében, a társaságnak 
csak egy laikus tagja volt: B o c z k ó Soma 
rendőrfőkapitány, igy elmondhatjuk, hogy Bar­
tók Lajos ünnepel tetősében Debreczen város 
hatósága is képviselve volt. A 20—25 főnyi 
társaság fesztelen jó kedvvel, a legvidámabb 
hangulatban mulatott késő éjszakáig. Midőu a 
teremből a többi vendégek eltávoztak, meg­
kezdődtek a pohárköszöntők. Az első pohár- 
köszöntőt Köss Barna mondta Bartók La­
josra, a koszorús költőre és drámaíróra.

u. Debreczenbe érkezett, hogy müvének deb 
reczeni első előadásán jelen lehessen, minden 
felvonás után háromszor kihívták s általában 
itt léte alatt folytonos, meleg ovácziók tár­
gya volt.

A darabnak gyöngyét képezi ^ az első 
felvonásnak az a jelenete, midőn Viola (P a- 
1 o t a i Piroska) a méhekről és a haláifejü 
lepkéről beszel Aurélnak (P é c h y). Palotai 
Piroska e jelenetet annyi bensóséggel es igaz 
vonásokkal játszotta, hogy nyilt színen meg­
tapsolták. Palotai Piroskának tegnapi játéka 
külőmben is a leggondosabb alakításra vallott,

Debreczenben a sajtónak és a színészetnek, 
a társaság összes tagjaira ürítette poharát. 
Az eszme'gazdag pohár-köszöntő sok találó 
igazságot tartalmazott a debreczeni viszo­
nyokra vonatkozólag. Hadai Sándor Vér­
tesi Arnoldot éltette. Vértesi Arnold Bar • 
tók Lajosra, D r. Bakonyi Samu pedig 
Boczkó Soma főkapitányra emelt poharat. 
Benedek János humoros pohár-köszöntő­
ben Bartók Lajost éltette, — végül pedig 
D r. Tüdős János Palotai Piroskáért, a teg­
napi est hősnőjéért emelt poharat. — Az éj 
további folyamán — a Rácz Károly kedvelt

A kerten át egy rétre tért, puskával vál­
lán s mielőbb az erdőnek tartott, egy kopott 
utón gyorsan haladva.

Délutáni kellemes őszi nap órája volt ez 
melyben kiindult Ödön s az erdő lombjai 
még nem hulltak le egészen, de már csak 
egy hideg eső és tartós szél kellett s akkor 
lombtalanná váladndnak a fák. Az emberek 
már szüretelni kezdtek távolról ennek zaja ha ■ 
tott Ödön füleibe, de az erdőt teljesen csend 
tőlté be.

A sárga falevelek alatt, melyek lehul­
lottak, csodaszép »öld fü díszlett még, vetél­
kedve

s eanagcBBEac «ifjgww»

gyón hasonlított Júliához ds meg kellett néz­
nie, hogy 6 az valóban ?

ő volt igen is. A kedves leány egyszerű 
falusias honikék öltözékében, csinos szalma­
kalapjával fején, karján takaros kerek kosár­
ral csendesen ballagott, fejét lesütve ugyan­
azon kopott kocsiuton, mely az erdőn ke­
resztül vezetett s a szóllóhegyre is lehetett 
rajta menüi egy kis kerüléssel; de ezt Julia 
örömest tette, mert az árnyas erdőn át job­
ban szeretett menni, mint a búzaföldek 
közt.

Igénytelen öltözékében is megfelelt ke­
cses alakja a legkényesebb Ízlésnek ; Ödön,

a kerekded- 
venni el volt

a legszebb zöld bársony színével ; a
nap bágyadt sugarai tündérszépen világították ! kinek főgondja volt mindenben 
be mind a leveleket, mind e zöld pázsitot s : séget, őszhangzatot szemügyre 
a tiszta kék ég mosolyogva csillámlott át a j ragadtatva ennyi báj látásara. — Ah de 
ritkuló lombokon. | vájjon csalódott volna e külső szellemeben,

Egy-két elkésett madárka megkisérté ! midőn arról teljes (műveltséget feltételezett ? 
még az agak közt csicseregni, de ezek dalai- I Nem értette meg talán a leányka az ő leve- 
ban is volt valami fájó, mint magában a tér- j lét, nem fogja fel horderejét ránézve, ha
mészet ósszies bájában Ödön lecsüggeszté 
fejét, nem tekintett se jobbra se balra, még 
előre sem ; a külvilág nem érdeklé, csak a 
lélekben tomboló fájdalom s az emberek irán­
ti gyűlölet sajgatá szivét

a
világnak kibeszéli, hogy neki az ifjú gróf1 
Szentgyörgyi udvarol ? Ez is oly hiú meggon- j 
dolatlan lény volna-e, mint a többi, hogy nem I 
bír annyi lelki főnséggel, magában tartani a < 
legszentebb titkot minden kéjével s örömével-1

A madarak őszi dalát, mely oly meg- Tisztelte ugyan atyja iránti nyíltságát, hogy a 
szaggatva hangzott, hasonlitá szerelméhez ; | levelet megmutatá neki, de nem vélte olyan 
mind rövid ideig tartó boldogságra emlékez - j gyenge nőnek, kit okosnak hitt, hogy saját 
tété őt, a mit látott s ^kimondhatlanul saj- • képességéből ne tudott volna neki egy helyes 
nálta : hogy rosszul választá meg szerelme I választ küldeni. Vagy talán úgy a leányra, 
tárgyát. j mint atyjára hatott az amerikaiak duskincse,

Igen, ó neheztelt a lelkészleányra, ki ! mert ?zek. Bem restelték nagy gazdaságu- 
nem tartá titokban az ó szent érzelmeinek i kút minél jobban felmutatni a bámészkodó 
bevallását; elárulta atyjának azon szigorú \ tömeg előtt, Áldá a végzetet, hogy összehozta 
öregnek, a régi előítéletektől nem egeszen í m08t e magános utón Júliával s utoljára 
szabad még és leánya iránti hódolatában csak j elmondhatja neki lélekállapotát s ha kell, 
a csábítóra gondol ismerhetik ; észrevétel! vele a sértett szerető szív meg-

A mint igy lépdelt előre, hirtelen egy i vet6s6t- 
alakot látott maga mellett elsietni, a nélkül, I Julia felrezzeni gondolataiból, a miit 
feOgy annak arczára tekintsen, de az alak na- maga mögött a falevelek zörejéből valaki kő* {

zeledését meghallotta. — Hirtelen mellette 
termett egy magas férfi alak, ő feltekintett 
éppen könyektől ragyogó nagy fekete szemei­
vel, arcza rózsáspirja helyett most liliom hava 
festekezett azon és némi fájdalmas vonások 
mutatták lelke nyugtalanságot.

De a mint Ödönt lelismeré azonnal fel­
pirult arcza haván a róza és nagy meglepe­
tésében kiáltá majd megállapodva : istenem ! 
Ön az gróf ur ?

— Én vagyok, Julia ; azon isten, kinek 
léteiét kegyed hiszi s kihez e perezben só­
hajtott, vezetett engem erre, hogy kegyeddel 
még egyszer ez életben beszélhessek.

— Nem tagadom — felelt Julia halkan 
és kissé remegve — hogy a találkozás 
nekem is forró óhajom volt, de remélni nem 
mertem.

— S mit akar velem közleni ez egyet­
len és utolsó találkozáskor Julia, kegyed, 
ki levelemet atyja kezeibe adá s ezáltal 
atyám és mindenki megtudhatná, a mit önnek 
írtam.

— Nem fogja megtudni soha; mert atyám­
nak is érdekében áll hallgatni, miután ön aty­
jával úgy is régóta haragban van.

— De miért találta szükségesnek Julia, 
hogy bevallott szent érzelmet atyja elé guay- 
tárgyul adja s kibeszélje ? Én azt akarom, 
hogy senki e világon ne s jtsen semmit, mig 
az óhajtott czélt elérhetni o. És talán most 
mindennek véget vetett ti gyed, lelkemet elé- 
gületlenség szállá megs i .mi kétely azon an­
gyali leány irányában, kit minden perezben 
elém állít kedves egyél i égével a ^képzelet, 
és a szenvedély hatalma. — Szóljon Júlia, 
kell-e mással tudatni, mit érez szivünk, 
legyen az akár boldogság akár boldogta­
lanság.

— Ön tévhitben van, — felelt mélyen 
elpirulva Julia Ödön vádja és kicsinylése miatt 
— a levelet atyám vette el Gábortól
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DEBBECZEN.
zenekarának kísérete mellett — Hadai Sán-1 rogyott össze. Szerencsére idején odaérkezett
dór mulattatta gyönyörű dalaival a társaságot. 
Bartók Lajos a ma déli vonattal utazott visz- 
sza Budapestre, A vasúti indóházhoz többen 
kikisérték a debreczeni hírlapírók és színé­
szek közül, kik a közeli viszont látás remé­
nyében búcsúztak el a nagy tehetségű köl­
tőtől.

* A függetlenségi kör ünnepe A függet­
lenségi kör vasárnapi közgyűlésén egyhangú 
lelkesedéssel elhatározta, hogy társas össze­
jövetellel ünnepli meg 10-ik évfordulóját azon 
napoak, midőn B. Nagy János, a kör te­
vékeny elnöke, e.nőki székét elfoglalta. A 
jubiláris ünnepély márczius 1-én, azaz szom­
baton tartatik meg a czegléd utczai „Kis- 
pipa" vendéglőben. A vacsora étlap szerint 
történik. Aláírási ivek az ünnepélyen való 
részvételre nem bocsáttatnak ki, hanem ez 
utón kéretnek fel a függetlenségi kör és 
függetlenségi párt t. tagjai, hogy az ünne­
pélyen minél nagyobb számmal megjelenni 
szíveskedjenek. Bizonyos, hogy a függetlenségi 
kör impozáns módon ád kifejezést derék el­
nökéhez való szereteténekés ragaszkodásának!

* Egy huszár gyilkossági kísérlete
Tegnap este kilencz óra tájban megrendítő 
gyilkossági kísérlet történt a katonai kór­
ház megett levő „kis kubik“ gödörnél, melybe 
egy katona bele akarta fojtani Nagy Juli­
ánná t é g 1 á s i születésű 24 éves, hely nél­
küli cselédleányt. A megrendítő eset a követ­
kező : Nagy Juliánná tegnap este kis motyő- 
jával kezében a vasúthoz igyekezett; Téglás­
ra akart utazni anyjához,gmivel már régebb 
idő óta hely nélkül lévén, kószálni volt kény­
telen a vámosban. A kiüvárad-utezán megszó­
lította egy huszár, kit eddig nem is ösmert, 
hogy menne el vele a Bégány-esárdába mu­
latni. A ieáuy szabadkozott s átakart térni a 
másik oldalra ; ekkor azonban a huszár meg­
ragadta őt a karjánál s durván rá ordított : 
„Ha nem jösz agyonszurlak kardom­
mal ezen a helyen !“ Nagy Juliánná igen meg­
rémült e szavakra s remegve egyezett bele, 
hogy követni fogja a külőmben is ittasnak 
látszó katonát, ki még mindég fogta a karját 
s el sem eresztette, mig a Bégány-hátamegett 
levő vizesgödörhőznem értek. Itt a huszár vissza 
akart élni a leány védtelen helyzetével, de az 
kétségbeesetten védte magát. A durva támadd 
erre roppant dühbe jött, a leányt leteperte a 
léidre s ütni-verni kezdé, majd elvette tőle 
csekély készpénzét, melyet a szerencsétlen 
útiköltségre szánt. Mikor pedig már félholtra 
yerve fetrengett előtte a leány, ennek hosszú 
haját a kezére csavarta és úgy vonszolta őt a 
gödörhöz, melybe aztán b e 1 e d o b t a a szeren­
csétlent, miközben dühösen dadogta : megöllek, 
megfojtalak 1 És csakugyan a viz alá nyomta 
Nagy Juliánaát, de ekkor a kétségbeesett 
kiabálásra a kórházban és a vasútnál nehá- 
nyan figyelmessé lettek. A huszár gyorsan el­
illant, mikor észrevette, hogy emberek köze­
lednek, a leány pedig rémitő halálküzdelmek 
közt mászott ki a partra, ott eszméletlenül

— Hogyan ? Hát engem minden ember 
megcsal ? Az a fiú nem vallotta be, hogy nem 
egyenesen a kegyed kezébe adta.

— Atyám közié velem tehát az - ön levelét 
akkor, midőn már arra választ is irt önnek.

— Oh bocsásson meg angyali leány ! — 
Örömhévvel ragadá meg Júlia jobbját, de ez 
ijjedve tekintett körűi és mondá : kérem gróf 
ur, ne mutasson irányomba semmit, mi az 
embereket megdöbbentené. Valahonnan meg­
láthatnak bennünket, oh, én atyám haragjától 
felettébb félek !

— Tehát aKarja kegyed, hogy vele 
értekezzem s kegyedet arámul ő előtte, de 
mástól eltitkolva, eljegyezzem ? Akarja ezt 
Julia ?

— Nem, nem ! — Oh én az emberi szo­
kásokra mitsem adok, saját elveim s meggyő­
ződésem ellenében. Csak arra kérem önt gróf 
ur, kerüljön engem, mert én jól tudom, 
hogy sohasem szabad nekem önre mée eon- 
dolnom sem.

— Ki tilthatja meg a gondolatok mene­
tét, kedves Julia ? De mindenekelőtt engedje 
tudnom, viszont szerettetem-e kegyedtől ? 
Érzi e a mindenen felülemelkedő szerelem 
hatalmát, mely kegyed lelkét, szivét felém 
dobja? Hiszi e mindazt, mit mondtam s Ír­
tam kegyednek ? Akar-e őrökre enyim marad­
ni ? S feledheti-e, hogy gróf vagyok, tud-e 
úgy tekinteni, mist egyiket udvarlói közül ? 
Eltünik-e szemei elől a mágnás és csak 
egy fiatal embert lát bennem, ki önt határ­
talan szenvedélylyel imádja, s boldogítani fog­
ja azon isten szenvedélyével, melyben bízni 
kegyed megtanult atyjától ? — Mindezekre 
csak egy „igent“ Julia és engem boldoggá 
t eend, irányt ad tetteimnek s valódi létet éle- 
t emnek.

ÍFolyt. kőv.)

nehány kocsitoló és katona s azonnal értesí­
tették az esetről a rendőrségét. A leányt az­
után bevitték a II. kér. rendőr-kapitanySág­
hoz, hol felvették a jegyzőkönyvet, s megin­
dították ez ügyben a nyomozást.

* Iskolaszéki ülés. A debreczeni ref. 
egyház tanácstermében 1890-ik évi febr. hó 
27-ik napján d. u. 4 órakor rendkívüli isko­
laszéki ülés tartatik. Tárgy : egy sürgős ügy 
elintézése.

* Dajkasáqban. A végtelen sok apró 
dráma közül, amik a dajkaságba kerülő kis 
senki Jankók és valaki Péterkékkel megesik, 
két szelidebb fajtájú eset. Egymásnak adta át 
ma a kilincset a rendőrségnél két szegény 
dajka, akik nem hajlandók tovább tömni a kis 
idegen jószágokat — ingyen.

— Az enyém egy kis tót lány, siránko­
zik Ábrahám Flóriánná, a jól megtermett daj­
ka, eszik az kérem hatszor is napjában. Nem 
győzné a király se piskótával. Akármi legyek, 
ha nem valami u r f é 1 e.

— Hát nem ismeri az anyját ?
— Dehogy nem. Az a csipkés tótasszony, 

de az apja az akárki is lehet.
Kibonyolódik aztán a kis tót Hanka sor- j 

sa, hogy az édes anyja, Langauer Flóriánné 
adta dajkaságba, de három hónap óta nem 
fizet érte.

— írtam az urának is, aki Tótországba 
lakik, egy bányában dolgozik. Az meg ezt i 
irta vissza.

S fölmutatja Flórián levelét, melyben az 1 
ezt mondja:

„Én nem fizetnyi, mert mikor elváltunk I 
zaszszonytul, osztozkodtunk, zenyim is marat I 
egy gyerek, züvé is marat egy gyerek.“

A másik dajka, Tasi Józsefné, még sze­
gényebb, sir is :

— Miből tartsam ? Olyan éhes az min­
dig, mint egy kis farkas. Czipő is kéne már 
neki, az is 50 krba kerül, már olyan nagy 
kell neki.

Ez a kis féreg egy cselédé, aki négy hó- j 
nap óta eltűnt.

Mind a két dajka kinálja az apró jószá-! 
gokat a városnak.

* Razzia. Az éjjel a rendőrség razziát 
tartott. Egyik miklós-utczai szegletházban 10 j 
rósz életű nőre akadtak, s azonnal ietartóz- j 
tatták őket.

* Veszedelmes lap. „Hitelezők közlönye“ , 
czimmel egy uj lap jeleut meg Kaotz Gyula I 
szerkesztésében és kiadásában. A lap főczélja i 
a nem fizető adósokat levélben meginteni és; 
ha ez eredményre nem vezetne, az illető adó­
sok neveit a lapban közzétenni, úgy hogy' 
minden kereskedő és iparos megtudhatja, ki - í 
nek nem hitelezhet. — Ezenkívül elvállalja a j 
szerkesztőség, hogy a z előfizetők adósait! 
költség nélkül perii. Előfizetési ár egy! 
évre G frt, egy hónapra 60 kr. Az előfizetési 
pénz a kiadóhivatalba (Epést VIII. kér., nagy- 
templom-utcza 11. szám) küldendő.

* Húsárak megállapítva s bejelentve 1890. 
február 26-tól márcz. 5-ig. 30 kr. Varga Im­
rénél könyök-u. 574. sz. a., Liba u. 2061. 
sz. a., 34 kr. Rácz Györgynél czeglédu. 
2599. szám a., Erdei Jánosnál morgó-u. 587. 
sz. a., meszena u., 547. sz. a., Szentesi Já­
nosnál Tanitó-u. 1392., árok u. 676. sz. a., 
Bóldog I.-nál kut-u. 2323. sz. a., Erdei Fe- 
rencznél csapó-u. 240. sz. a., Kolb Jakabnál 
pfia-u. 687. sz. a. 36 kr. Rácz Györgynél 
váru. 358. sz. a., 42 kr ifj. Ungvári András­
nál piaczu. 1. székben, Czeglédu. 55. sz. a., 
dedóu. §125. szám a. — 44 kr. a három 
izr. mészárszékben a piaczon. Minden többi 
bejelentett 29 mészárszékben pedig 1 kiló 
hús 40 kr. J e g y z e t: Ifjú Ungvári András 
három székiben 1 kiló hús nyomaték nélkül 
8 krral drágább.

* Szomorú disznótor. Szegény asszony­
nak legfeltettebb jószága volt az a szép sárga 
gömbölyű malacz, mit régesrégen vett meg 
a cserepesektől. — Mert a kuczu cserép­
ből volt, nyakszirtén keskeny nyílással, hol az 
eledelt tömte a kedves állatba minden nap a j 
jó asszony, szép, fényes és pengő húszasok j 
alakjában. A hogy gyönyörködve rázogatta, j 
szegény öreg a bukszát, napról-napra tóm-1 
pább zörejt adott a kuczu poczakja, jeléül, j 
hogy mind jobban jobban telik belülről. Már 
az utóbbi napokban csakugyan dugni kellett 
az állatba az utolsó húszast, mit az anyóka j 
még bele szánt, annyira teli volt gyomra. — I 
„Tyü — gondolá a jó asszony — egész kis j 
vagyon lesz, amit én a malaczbdl kiolvasztok“, i 
mert már számítása szerint a 100 ik napja is 
elmúlt a hizlalásnak, s mivel mindennap egy j 
egész húszast nyelt be a buksza, kerek 20 
irtot kell kiadnia, ha kitekerik a nyakát. A 
sok szép fehér pénznek előre is örülve, sóvár 
szemekkel üté le a malacz nyakát, hirtelen 
neki fordítja az asztalnak, s csak agy öntötte

dencap a gazdasszonya pengő húszasa helyébe 
kongó krajezárt a bukszába, hogy lopását, 
mit naponkint véghez vitt, eltitkolhassa az 
asszony előtt.

. * Köszönetnyilvánítás és végleges el­
számolás. A derecske! tanítói tesztület által 
t. hó 15-ik napján megtartott jótékonyczélu bál 
jövedelmét f. hó 18. óta kegyadományaik ál­
tal szaporították: Rácz István 1 frt, Turányi 
József 1 írt 20 kr, Róth testvérek 1 frt 20 
kr, Herczeg Sándor 1 frt, Szőke József 1 frt, 
Karajos Sándorné 1 frt 20 kr, Polgári olva­
sókör 3 frt, Bihari János 1 frt, (B.-Ujfalu) 
Kovács Ferencz 1 frt (B.-Ujfalu), Szőlősi Gá­
bor 1 Lt (Debreczen), Kecskés Gyula 1 frt 
(Kaba), Mandel Mártonná 2 frt. — A felülfi- 
zetók névsorából kimaradt Róth Ferencz 40 
kr, Fiiep József 40 kr. Folyó hó 24-ig összes 
bevétel 165 frt 20 kr. Kiadás 59 frt 34 kr. 
A gyámintézet javára elszámoltatott 105 trt 
86 kr. Az özvegyek és árvák szerető istene 
áldja meg az áldozatkész és jószivü adakozó­
kat ! — Papp János báli pénztárnok.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon bará­
taink, ismerőseink s jóakaróink, kik felejthe­
tetlen jó anyánk s illetve nagyanvánk özv. 
Fiók Sándorné temetésén megjelenvén bána 
tunkban osztoztak, s részvétükkel szivünk fáj­
dalmát enyhítették, fogadják részvétükért há­
lás köszönetünket. Debreczen, 1890 febr. 25. 
A gyászoló család.

Hazánk s a külföld.
— Rövid hírek. Szegeden ezéllövés 

közben a 46. gyalogezred egy közlegényét 
nyakán vigyázatlanságból keresztül lőtték. A 
seb nem halálos. — Marosvásárhe­
ly e B e napokban halt meg Hirsch Samu 
108 éves korában. — Beregmegyéban 
meghalt az általánosan ismert karaszlói Ani 
cza, ki 32 esztendőn keresztül szenvedett de 
lejes betegségben. Temetése nagy részvét 
mellett ment végbe. — U 1 á h-F e n e s köz­
ség nevét Magyar-Fenesre változtatta. E na­
pokban tartották meg a falu ünnepélyes ke­
resztelőjét. — Szent-Annán Handl Lipót 
nagy gőzmalma teljesen leégett. — Kisfa- 
1 u községben a csendórség 4 b.-ujfalui (zemp- 
Iénmegyei), Kis-Szeben városában pedig 6 
kijói (sárosmegyei) földmivelót tartóztatott le, 
mivel engedély nélkül akartak Amerikába 
vándorolni. — V é p é n, a múltkor említett 
tűzesetnél, hol 7 pajta égett le, még egy em­
ber is megégett, — T o 1 n á n az Almási ne­
vű szérüskert pásztorát a napokban haiva ta­
lálták. — L i p p á n Kuzmán Pétert korcs­
mái veszekedés közben agyonütötték, - Szé­
lt es-F éhérváron Berger József vendég­
lős kocsisa leesett a szekérről s fején 
életveszélyes sebeket kapott. — Szegszár- 
don Veszíergombi György czipész a tehervo­
nat elé feküdt s a vonat agyongázolta.

belőle bármily kevés, annál jobb. Ez az első 
bekenés.

Ezután a fent irt hat gyógyszerből álló 
por vegyitéket egy serpenyőben, vagy más 
melegitó edényben az 1 */, vagy 2 liter'olajjal 
össze kell kavarni; kavarás közben ezt az 
orvosságos olajat olyan fokú melegre kell 
melegíteni, hogy az ember keze már ne tűrje. 
Ekkor ezen orvos-sgos meleg olajjal egy csomó 
rongyot véve alkalmas mártó szerül, az egész 
rühös ló testét füle hegyétől le a körméig be 
kell kenni úgy, hogy mikor az olaj elfogyott, 
a beie vegyitett por is elfogyjon. A kenő 
keze úgy végezze a dolgát, hogy a szőr tövé­
hez is lemeajen az orvosság; azonban ha azt 
akarjuk, hogy még biztosabban hasson, a már 
olajos orvossággal bekent lovat ismét meg kell 
vakarni.

Meleg istálló nélkül a rühös lovak gyó­
gyításához bármily orvossággal hozzá fogni 
haszontalan dolog, minélfogva az ezen gyógy­
szerekkel bekent lovakat is legkevesebb 8—9 
napig nemcsak meleg istállóban kell tartani, 
hanem a hideg levegőtől is óvni.

Rossz táplálás mellett a rühös ló nem 
gyógyul, annál inkább ha még sovány is; 
ezért tehát a gyógykezelés alatt álló rühös 
lovaknak minél tápdusabb takarmány és abrak 
adandó.

Azon tisztelt lótartó gazdák, kiknek lovai 
ily betegségben szenvednek, ha szükségesnek 
látják az általam adandó bővebb szóbeli uta­
sítást, a városgazdái hivatalnál megtalálhat­
nak, azt szives készséggel dij nélkül telje­
sítem.

Deli Mátyás 
állatorvos.

magiból a benyelt pénzt. Ám kellemes csen-' 
gés helyet tompa koppanások üték meg a jó 
asszony fülét: az ezüst húszasok a bukszában 
mind réz krajezárokká változtak. Az anyóka 
egy ideig fájdalmának engedte át magát; 
észre térve azonban a rendőrséghez futott, 
hol elpanaszolta a szomorú „disznótorát. Be­
fogták aztán cselédjét, aki kevés vallatás után 
elmondotta töredelmesen, mint dugott min-

Közgazdaság.
Lovak betegsége

(Lótartó gazdák figyelműbe.)
A különböző évek különböző időjárásá 

nak különféle befolyása van, nemcsak növeke­
désére és egészségi állapotára a növényeknek 
és állatoknak, hanem előmozdítására ezek 
között még a ragályos betegségeknek is.

Valamint általánosan elismert dolog az, 
hogy a fagyás nélküli lucskos tél nagy elő­
mozdítója a gabona nemüeken a rozsdának, 
úgy a hosszasan tartó őszi esőzés a szabad ég 
alatt élő lovakon a himlőnemü iórbetegsó- 
geket előhozza, ennélfogva a lovakat a rüh 
betegség elkapására hajlandóvá teszi ugyan- 
nyira, hogy ha csak egyetlenegy rühös ló for­
dul meg ily himlős ménesben, a rüh arról az 
egész ménesben elragad.

A múlt év őszén szinte meghimlősödött 
minden szabad ég alatt élő lő, igy várni lehe­
tett a rüh-betegség fellépését is, ami bekövet­
kezett.

Szükségtelen a debreczeni lótartó polgár 
közönség részére itt lejegyeznem, hogy a ló- 
rüh-betegség miről ismerhető fel, mivel az 
nálunk — ami sajáting >s lokezelési rendetlen 
szerünk mellett ahol a lófoga a vakaró, s szél 
a kefe, — igen sokszor elószokott fordulni. 
Hanem igenis szükségesnek tartom tudomására 
hozni a rühes lovak tulajdonosainak, hogy a 
debreczeni polgárok heverő lókezelési rend­
szere mellett, melyik azon gyógykezelési 
eljárás, — a mely legbiztosabb és iegezélsze- 
rübb.

Minden darab lóra vétessék 7 dekagr. 
kénesó, adassék ehhez egy tálba egy negyed 
liter fagyos disznó zsir és 2 dekagr. terpen­
tin-olaj.

Ezen háromféle szert egy kanállal addig 
kell dörzsölni, amig a kéneső a zsírral annyira 
elegyedik, hogy zsirban kéneső részek már 
nem láthatók. Mielőtt ezen vegyiték alkal­
maztatnék, minden darab lóhoz szükséges 
kékkőből, vasgáliczból, grüuspánból, nyers- 
timsóból 3—3 dekagr. — Ezen szereket liszt 
finomságú porrá keli törni és adni még hozzá 
kén virágból és hunyor győkérporból is 3—3 
dekagr.-mot. — Szükséges még minden darab 
lóra számítani a testnagyság és szőrnagyság 
szerint 1% vagy 2 liter olajat.

A midőn ezen szerek már mind — 
összeszereztettek, akkor a rühös lovat jó éles 
vakaróval erősen meg kell vakarni, róla min­
den kóczot és piszkot letisztítani, akkor a 
kénesős zsir rákenendő a rühtől kopasz he­
lyekre, az azoktól felmaradt kénesós zsir a 
testnek egyes részeire és a hátulsó lábak 
közé.

Ezen rákenés után a vakaró ismét elő­
vétessék, s azzal a kénesős zsir bevakartassék 
a szór alá a bőrre. Ha az egész testre jut

Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde 
febr. 24.) Búza tavaszra 8.58 pénz, 8.59 
ára, búza őszre 7.77 pénz, 7.78 áru, — 
május—júniusra —.— pénz, —.— áru. 
Tengeri 1890. máj.—jun. 4.90 pénz, 
4.92 áru, jul.—aug. —.— pénz, .— 
áru. — Zab tavaszra 7.85 pénz, 7.90 
áru, őszre 5.87 pénz, 5.88 áru. Ká- 
posztarepeze augusztus—szeptemberre 
12.4/e pénz, 13— áru.

— Sertésvásár. A kőbányai sertóskeresk. 
csarnok távirata.Febr. 24. Az üzlet változatlan. 
M. urasági öreg nehéz 45.50—46.50trtig ma. uras 
fiatal nehéz 48.50 — 49.50 frtig, magy. arasági
fiatal közép 48.------48.50 frtig, magy. uras.
fiatal könnyű 46.-----47.— frtig, magyar aie-
dett nehéz 45——47.— frtig, magyar szedett 
közép 45 50—47.50 frtig, magy,szedett könnyű 
45. 46.— frtig, szerb, átmeneti nehéz
45. ----- 46.50 szerb, átmeneti közép 45.—
46. — frtig, szerb, átmeneti könny. 44.—45.— 
frtig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkmt 45 
kgl. 47,-os levonással mótermázsánkint ér­
tendők. Romániai ás szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg­
téríttetik.

Sertéslótszám: Febr. 20-án volt 
készlet 97,207 drb. — febr. 21-én felhaj­
tatott 2746 drb, febr. 21-én elszállittatott 945 
drb. Maradt készletben 98,828 drb sertés.

Főszerkesztő : Szinay Gyula. 
Felelős szerkesztő: Kosa Barna. 

Főmunkatárs: Dr, Bakonyi Samu. 
Kiadó : IKutasi Imi*©.

Dr. BORBÉLY IMRE
logorvos

med. universalis. Lakik Piacz-utcza 1711.

Rendel: e
a. a. 3—5-ig

Előírása után készült fogpora, száj­
vize, fogkeféje kapható helyben az ösz- 
szes gyógyszertárakban, Szentkirályi és 
Kalen Ja diszmü, Beke László női-divat 
üzletében.

Főraktár lllarakőey: gyógyszertár.
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Gondvisi 
el gr. Andrá 
hitnek adva 
nemzetnek ví
Tan gouuvise 

A magy 
Tolt az utols 
Ekkor hoztj 
Andráséj Gjj 
dést, a mely I 
magyar királ 
narchiát csín!

Deák t 
Andrássy Tol 
deltetTe, hogj 
Tetséget fönni 
tositékaiT&l e 

Deák, í 
porlad. Andr 
terebeai sirbo 

A nagy 
zSdés alk-.'tí 
ketten csönűe 
□álnak több 
beinek többi 
fölött.

A kik I 
majd az örök 
kegyes vőgze: 
is, vagy helyi 
visalésszerü 
gondoskodjék, 
ország fflgge 
ságát.

Nem ke! 
az az ólleins 
Magyarország 
nak és a din 
létezett eiön

Azon d 
dinasztia úgy 
Gyula gróffal 
legfeltűnőbb 
Fereuez Józsi 
az ő érdekei! 
sem oltalmaz 
mint az, a m 
sitettek.

Ámde a 
e pillanatoka 
dik faktora j 
sírbolt ajtói, I 
xödóetiek bizj 
kihalásával n 
a jövőben mj 
férfiúra lesz i 
ki ennek a 
tartea, hand 
Tisszaszerezvq 
jogait, idő d 
szágot a mi 
jogainak szí 
kába.

Minden 
a Daák, min
viseltetünk, 
ményt, hogy 
egy újabb g< 
Magyarország 
megnyissa eb 
a függetl 
fejlődés és a

Rég ás 
gyárt a terei 
hette még, 
gondviseléssz 
reményiedbe 
mely megszt 
megvált

Az az
szag ma var 
állapota. Ci 
véderő-vita i 
zet lelkiiemi 
jogait. A ti 
kielégíteni i 
yám»tatt»k

JELENTÉSI
Térhiány miatt, elhatároztam, a követ­

kező czikkeket, rendkívül leszállított 
árban, végkép kiárus'tani, u. m.:

»»

CSIPKE,
szalag, bimzés,

női fehérnemű, 
ARCZFÁTYOL, MŰVIRÁG, 

téli alsó szoknya és levélpapír
Végül felemlítem, hogy az előreha­

ladt idény következtében, raktáramon 
lévő összes téli árúk is, leszállított ár­
ban adatnak el.

Tisztelettel

BAUM MIKSA.

Jlíáriazelli gyomor cseppek,
legbiztossabb gyógyszer minden gyomor bajnak.

Utólérhetlen hatású az étvágytalanság, 
gyomor gyengeség, bűzös lehelet, sava­
nyú felhőfüges, szél rekedés, (Kolika) 
gyomor hurut, gyomor égés, gyomor 
homok és dara képződés, túlságos el- 
nyálkásodás, sárgaság, undor és hány­
inger eseteiben, megszünteti a főfájást 
(ha az a gyomor elrontásától származik) 
gyomor görcsöt, keménv széklést, székre­
kedést, az étel s itallal turterhelt gyom­
rot kitisztítja, elűzi a bélférgeket, s 
cryogyit lép, vese, máj és aranyere? 
bántalmakat. — Egy üveg ára, hasz 
nálati utasítással együt 40 Kr. kettős üveo 
70 Kr. Központi szétküldés! raktár“ 

Védiesrv Brády Károly gyógyszertára Kremsler (M#rvi
' ország).

Óvás! A valódi Máriazelli gyomor cseppek sok fele 
képen ntánoztatnak s hamisitatnak, s ezért valódiak gyanán 
csak azok fogadtassanak eL melyek üvege. egjr vörös, s . 
fenti védjegyg)'el ellátott papírba van csomagolva, s melye!, 
mellékelt használati utasításán az is fel van tüntetve, bog* 
az Kremsierben, Guzek H. könyvnyomdájában nyomtatato •

A Kemerryszéklés és székreketíoi 
ellen, evek óta legjobb hatásúak 
nak bizonyult labdacsok is. sok 
féle képen hamisitatnak, teh 
ezek vételénél is vigyázni kell 
fenti védjegyre s Brády Káro!)

. . Kremsierl gyógyszerész név el­
írására, melyek minden eredeti dobozuu láthatok. Eg- 
doboz ára 20 Kr^ egy tekercs 6 dobozzal 1 frt. A pén. 
előleges beküldése után, 1 tekercs 1 írt 20 Kr., 2 tekerő 
2 frt 20 Kr., 3 tekercs 3 frt 20 Kr. ért, csomagolás és postabér 
mentesen küldetik meg.

A Máriazelli gyomor cseppek és Máriazelli labdacsok 
nem titkos szerek, a gyogyható anyagaiknak összetétele 
minden használati utasításban fel van sorolva. r#

A Máriazelli gyomorcseppek és Máriazelli labdacsok kaphatói

Debreczenben: Göltl Nándor, Mihá* 
lovics István, dr. Rotschnek V. Emil, Tamássy Béla 
és Balás E. urak gyógyszertaraiban ; B erettyó- 
Újfaluban: Tamásy Géza gyógysz.; E r-M i- 
hály falván: Mátray István gyógysz. ;Kis- 
Marján: Galassy Frigyes gyógysz. ; Nagy- 
K u n-M adarason: Jung C. gyógysz. ; Nagy- 
Bajomban: Körös Lajos gyógysz.: N á n á s o n: 
Kovács Lajos gyógysz.

Máriazelli
Labdacsok.

CMUCK-féle Vasöntöde és Gépgyár
részvénytársaság Budapesten.

Gyár és irodák : Városi iroda és raktár :
VI., külső' váczi ut 1696 99. sz. VI , Podmaniczky utcza 14 sz

Ajánlja kitűnő és szilárd szerkezetű, számos első dijakkal kitüntetett :

SCHLICK-féle szabadalm. !2 és o vasu ekí'it
és szabadalmazott mélyítő ekéit,

mélyítő ekéit ön vezetékkel, eredeti Schlick és Vidats féle

egyvasu ekéit,
talajmívelő eszközeit, boronáit ésrögtörőhengereit

Schlick-féle szab. „HALADA S66 sorbavetöqépeit.
Szőrvavető gépek, többvasu eVókre alkalmazható 
tengeri- és répa ültető készülékek Készletben 
vannak továbbá: gőz- és járgánycséplő készülő 
tek, gabona-tisztitó rosták (Baker és Vidats 
rendszer), takarmány készítő gépek, tengeri mor- 
zsolók és darálók, őrlőmalmok és olaj malom be­
rendezések. — Eredeti amerikai kévekötő és 
marokrakó arató gépek és fűkaszáló gépek.

L«©Sjutányosabb Arai*..

Előnyös fizetési leltételek.
Jegyzet. Vari szerencsénk ezennel t. ez. üzletbarátaink 

hozni, hogy noha a VI. Podmaniczky utcza 14 sz. alatt levő irodáink legnagyobb 
részét a külső váczi utón levő gyár'elepüokre helyeztük át, mindazonáltal ezen iro­
dai helyiségünkben t. Ilzíetbarátaink kényelme érdekében egy városi irodát tartunk 
fenn, valamint, hogy ugyanott építési czikkeink és gazdasági gépekből raktárt léte­
sítettünk. Kiváló tisztelettel

A Schlick-téle vasöntöde és gépgyár részvénytársaság igazgatósága.
Debreczenben minta raktár: Trnka Ferencz urnái.

ingyen n
becses tudomására

Gyár:
MOSONBAN.

Répatermelők figyelmébe!

KÜHNE E. Főraktár:
BUDAPEST.

(Alakult ls56). gazdasági gépgyára VI, váczi-körut 21.
ajánlja egy és kétvasufékéit. Laacke-féle hírneves rét és szántóföld 

boronáit.iTurcsányi féle szab. kéregtörőt

a legjobbnak elismert sorvető gépéit.

Répatermelők számára könnyű olcsó 
sorvezető-gépeit, kitűnő jó répavetŐ- 

gépeít. (különlegesség) úgyszintén
mindennemű kapáló és mivelő eszközeit.


